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Zubní poradna: kdy a jak vytrhnout mléčný zub?
PRAHA, 3. BŘEZNA 2026 – Stálé zuby začínají ty mléčné nahrazovat kolem šesti let – někdy vypadnou první zoubky takřka bez povšimnutí samy, jindy potřebují pomoc. Kdy je správný čas vytrhnout mléčný zub a kdy raději počkat? Jak při trhání postupovat, aby vše proběhlo bezpečně a bez zbytečných slz? 
Jako první většinou vypadnou dolní jedničky, obvykle kolem šestého roku věku dítěte. Pokud se však zoubky začnou viklat později, obvykle není důvod k obavám. „Správnou chvíli poznáme tak, že mléčný zub je výrazně pohyblivý, měl by jít snadno viklat jazykem nebo prstem. Pokud pro dítě nejsou tyto pohyby bolestivé, je pravděpodobné, že kořen zubu je vstřebaný a drží se pouze v dásni. Během viklání zubem je mírné krvácení kolem zoubku naprosto normální. Pokud by zuby nezačaly vypadávat do osmého roku dítěte nebo by se objevily bolesti či výrazné otoky, je dobré se poradit se zubařem,“ uvedla Kristýna Popek, dětská zubní lékařka centra stomatologie The Clinic.
[bookmark: _z8osm0vnot8a]Nic se nemá uspěchat – platí to i pro vytrhávání mléčných zoubků. Jejich předčasné vytržení totiž může ovlivnit postavení stálých zubů. „Mléčné zuby drží místo pro zuby stálé, zároveň slouží i jako jejich ‚vodítko‘. Pokud by došlo k předčasnému vytržení, může dojít k posunům sousedních zubů a ztrátě místa. To potom většinou vede k ortodontickým komplikacím – například stěsnání nebo rotaci zubů.  Také se může stát, že předčasná extrakce může způsobit opožděné prořezání stálého zubu. Proto se snažíme, pokud nedojde k nějakým komplikacím, respektovat přirozený proces výměny chrupu,“ vysvětlila zubařka.
Většina dětí má z trhání zubů v zubařských ordinacích obavy, proto se rodiče zpravidla snaží mléčný zub vytrhnout v domácím prostředí a dítě nestresovat. Většinou si dítě zvládne zub vyviklat samo, někdy je třeba asistence rodiče. Doma by se měly odstraňovat pouze zuby, které se hodně kývou. Nutné je dbát přitom na hygienu i správný postup. „V domácím prostředí by se měl trhat pouze ten mléčný zub, který je zcela uvolněný a nebolestivý. Před samotným vytažením zoubku bychom měli dodržet hygienu rukou, poté si vzít čistou gázu nebo kapesník, do kterého zub uchopíme a viklavým či rotačním pomalým pohybem se snažit zoubek vytáhnout. Po vytažení je vhodné na ránu přiložit čistý látkový kapesník nebo gázu, aby došlo ke stlačení rány,“ doporučila stomatoložka.
Občas se stane, že se během trhání zub ulomí nebo praskne. Pokud k tomu dojde, měla by následovat návštěva zubaře. „Pokud je zub připraven k výměně, nestává se často, že by při vytahování praskl. V případě, že k tomu ale dojde, je vždy namístě kontrola zubařem, protože zbytek zubu by mohl způsobit zánět a bolest v dané oblasti. Když zub při vytahování praskne nebo jeho část zůstane v dásni, další tahání přerušte, nesnažte se zbytek zubu vytahovat,“ uzavřela Kristýna Popek.
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THE CLINIC, www.theclinic.cz
Centrum stomatologie The Clinic bylo založeno v roce 2014. V jeho čele stojí MDDr. Tomáš Pražák – specialista s atestací v oboru parodontologie a bohatými zkušenostmi z prestižních zahraničních stáží v Mnichově a Boloni. Je členem České stomatologické komory. Moderní stomatologická klinika v centru Prahy nabízí špičkovou péči, přátelské prostředí a tým zkušených odborníků. Mezi nabízené služby patří dentální hygiena, preventivní programy, dětská stomatologie, estetické rekonstrukce, ošetření kořenových kanálků, implantáty, extrakce osmiček, ortodoncie a další. 
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